

# 學習霍英東始終不渝的國家情懷

紀念霍英東先生誕辰100周年座談會前天在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席座談會，並在會前會見了霍英東先生親屬。中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰在座談會上發表講話，深情緬懷了霍英東先生的光輝一生。

霍英東先生愛國至誠、愛港至深，是愛國愛港的傑出代表；勇於拚搏、鏗而不捨，是中華民族自強不息精神的典型寫照；樂善好施、無私奉獻，是服務社會的楷模。霍英東先生留給我們的寶貴的精神財富是：無論世事如何變遷，始終把個人命運與國家的命運緊緊結合在一起。中央高規格紀念霍英東先生，是對他的深情緬懷，也是倡導人們學習他始終不渝的國家情懷。

## 對香港同胞貢獻國家的高度肯定

中央評價霍英東先生「愛國至誠、愛港至深」。這八個字精準到位，字字千鈞！

愛國之心是否真誠？不僅需要語言的表達，更需要行動的印證；不僅需要關鍵時刻的挺身而出，更需要天長日久的綿綿用力；不僅需要捨得付出，還需要頂住壓力。無論從哪個角度講，霍英東先生都堪稱楷模。上世紀50年代，美西方對我國實行經濟封鎖，霍英東先生冒險在港組織船隊，向內地運送鋼鐵、藥品、糧食等急需物資，有力支援了抗美援朝。回歸前夕，香港出現了人才、資

金「逃港潮」，霍英東先生呼籲人們正確認識回歸，凝聚香港市民中的愛國力量。霍英東先生一生熱愛體育事業，他四處奔波，推動中國先後重返亞洲足球、國際足聯、國際羽聯等國際體育組織。霍英東先生到了晚年，仍致力開發廣州番禺南沙島，在亂石灘塗上建起一座現代化的海濱新城……拳拳赤子之心，感天動地！

愛港之情是否深厚？不僅體現在對市民的點滴關愛，更體現在為「一國兩制」的香港實踐貢獻力量。霍英東先生多次為香港和內地的公益事業慷慨解囊，單筆捐贈善款常以億計，無私善舉，令人難忘！霍英東先生曾擔任香港特區基本法起草委員會委員等職，頻繁奔波於香港與北京之間，聽取和反映香港各界人士的意見，參與制定各種方案和政策，為基本法起草提出了許多真知灼見，擔當奉獻，令人感佩！

霍英東先生是愛國愛港的楷模。在香港，還有許多愛國愛港人士，在危難時刻，總是都把國家利益和香港整體利益放在第一位，勇於擔當，敢於鬥爭，特別是在2019年修例風波期間，表現得尤為明顯。中央高規格紀念霍英東先生，是對他貢獻國家的高度肯定，也是對所有堅定維護國家利益、貢獻國家發展的香港代表人士給予高度肯定；730萬香港同胞深切感受到了以習近平總書記為核心的黨中央、中央政府的關懷、厚愛和激勵。



點擊香江 屠海鳴

## 中央不會忘記於國有功之人

中共中央總書記、國家主席習近平於2018年11月會見港澳各界慶祝國家改革開放40周年訪問團時，曾經高度評價港澳兩個特區對國家改革開放作出的貢獻。總書記指出，改革開放以來，港澳同胞和社會各界人士發揮了「六大作用」：投資興業的龍頭作用，市場經濟的示範作用，體制改革的助推作用，雙向開放的橋樑作用，先行先試的試點作用，城市管理的借鑒作用。港澳同胞同內地人民一樣，都是國家改革開放偉大奇跡的創造者。

那一年，霍英東先生被中共中央、國務院授予「改革先鋒」稱號。那時，他已經仙逝12年了，中央沒有忘記他，這是對他貢獻國家的高度褒獎。

改革開放初期，中國的對外開放究竟是真是假？會有多大風險？外國投資者充滿疑惑，徘徊觀望，猶豫不決。霍英東先生在與中國共產黨幾十年的交往中，深信中國共產黨帶領人民走向富裕的誠心和決心，他義無反顧地進入內地投資。他說：「哪怕血本無歸我也在所不惜，我只希望腳踏實地為國家探

索出一些可複製的經驗。」在他的示範帶動下，大批港資進入珠三角、繼而走向全國各地，為改革開放注入了強大活力。如今，香港已是內地最大的外資來源地。

每一位對國家有貢獻的人，中央都不會忘記。包括霍英東先生在內的許多愛國愛港人士，是改革開放的見證者、參與者、助推者，是中國共產黨的老朋友、真朋友、好朋友，中央沒有忘記、也決不會忘記他們對國家的貢獻。

## 把個人命運與國家命運結合在一起

霍英東先生一生矢志愛國，竭誠為國擔當奉獻。無論在哪个歷史時期，都始終把自己的命運和國家民族的命運緊緊聯繫在一起。這是難能可貴的，也是最值得後人學習的。

國與家本為一體。中國數千年漫長歷史揭示了一個樸素的道理：國家富強，人民安康；國家衰敗，人民遭殃。1840年之後的百年間，中國落後挨打，人民備受欺凌。霍英東先生那一代人有切膚之痛，振興中華的願望更為強烈，甘願把自己的一生奉獻國家。時代在變遷，國家在發展。把個人命運和國家命運結合在一起的精神與行為，過去需要，現在需要，將來依舊需要！

聚焦當下，世界百年未有之大變局加速演進，中華民族迎來了偉大復興的千載良機，但美西方一些政客不願意看到中國崛起，接連不斷地發動貿易戰、

科技戰、輿論戰，千方百計打壓圍堵中國。香港是一個高度開放的國際大都會，香港也是一個高度自治的特別行政區，這種特殊的身份地位，令西方反華勢力看到利用香港攪亂中國的「可能性、可行性」。如今，香港表面風平浪靜，但仍然暗流湧動。我們一定要保持高度警覺，要深刻認識「國安家好」的道理，把個人命運和國家命運結合在一起，築牢香港繁榮穩定的根基。

面向未來，強國建設、民族復興都離不開「香港貢獻」，也會帶動香港發展。香港作為中國唯一實行普通法的地區、全球最自由經濟體，以及國際金融、貿易、航運中心，在國家大局中的作用舉足輕重，且不可替代。同時，國家廣袤的腹地、超大的市場規模、快速增長的經濟，以及不斷提升的國際地位，將為香港發展提供無限可能。香港社會各界和廣大市民要把自己命運與國家命運結合在一起，既貢獻國家，也成就自我。

在時代的大潮中，個人的力量是微小的。但只要把個人命運與國家民族的命運緊緊結合在一起，就能書寫最絢麗的人生篇章。霍英東先生光輝的一生啟示我們，厚植國家情懷，才能使人生更有價值。

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

# 大灣區中醫訪問學者計劃 造福公院病人

# 粵專家帶港徒實戰 西醫高度評價



醫管局去年開展「大灣區中醫訪問學者計劃」，三名內地中醫專家先後來港，首階段以中西醫協作方式照顧新冠患者，次階段到多間公立醫院，檢視中西醫協作治療中風的臨床方案，並開始探討呼吸科的中西醫協作。

計劃以「師帶徒」形式，為35名本地中醫師提供臨床培訓。醫管局表示，計劃得到病人高度評價，期望未來邀請更多內地專家來港。

大公報記者 易曉彤



內地中醫專家來港交流，以「師帶徒」形式臨床培訓本港中醫師。



左起：廣東省中醫院副主任醫師吳廣平、主任醫師謝東平、醫管局總行政經理（中醫）黃巧雲，以及大科主任鄒旭。大公報記者易曉彤攝

醫管局去年11月展開「大灣區中醫訪問學者計劃」，三名來自廣東省中醫院的專家，包括大科主任鄒旭、主任中醫師謝東平，以及副主任中醫師吳廣平，正展開為期一年的訪問工作。

計劃第一階段去年11月展開，謝東平和吳廣平於伊利沙伯醫院及瑪嘉烈醫院，運用中西醫協作治療模式照顧新冠重症患者，並首次以「師帶徒」形式為5名本地中醫師提供住院臨床高階培訓。醫管局表示，計劃進展順暢，參與培訓的中醫師、病房西醫團隊及病人均高度評價計劃。

## 第二階段培訓30人

計劃第二階段在今年3月展開，三名中醫學者將分別到四間有中西醫協作中風治療服務的醫院，包括威爾斯醫院、基督教聯合醫院、沙田醫院及東華醫院，檢視其臨床方案，並首次於靈實醫院探討呼吸科的中西醫協作模式，共30位本地中醫師參與培訓。

鄒旭表示，本港中醫師全科培訓佳，內地專科做得比較較好，兩者各有優勢，來港交流也是學習的

過程。他提到，中醫與其他學科不同，若想成才「跟師傅十分重要」，即使科班出身，只靠理論斷症亦有不足，在港「師帶徒」可作彌補。

謝東平說，香港中醫基礎非常好，雖以門診中醫師為主，但治療住院病人時都能很快上手。他又讚揚香港西醫態度開放，「參與計劃的過程中與不少香港西醫交流，大家都是對病人好的想法去與中醫共同制定最適治療」。他說，今次來港是發揮「橋樑和黏合劑」作用，幫助香港的中西醫在住院臨床方面有更多的接觸。他提到，香港與國際接

軌的醫療體系和管理水平是優勢，值得內地學習，優勢互補，相互促進，將中醫發展到更高的層次。

## 將邀更多範疇專家來港

醫管局總行政經理（中醫）黃巧雲表示，計劃已得到廣東省中醫藥局支持及認同，上周已發出中期報告，展望未來邀請更多腫瘤科、腦病科／神經內科、骨關節科、針灸科等內地中醫專家來港。黃巧雲稱，計劃將會繼續並希望不設限期，相信到港交流中醫專家的人才庫愈來愈鼎盛。



# 基因組醫學卓越研究獎 鼓勵醫生參與科研

【大公報訊】記者鍾怡報道：為了發揮基因組醫學在診斷、治療和預防疾病的巨大潛能，香港基因組中心與醫學專科學院（醫專）合作，設立「基因組醫學卓越研究獎」，得獎者可獲25萬元獎助金及實驗室設備分析儀等支援，鼓勵有志於研究基因組學的醫生。

基因組中心表示，基因組研究可用於實踐精準醫療，包括評估患者家族病史、預測病人疾病走向等。中心目前已收到未能確診病症、與遺傳有關的癌症等個案約1.3萬宗，

以作精準分析，為患者帶來有效治療。

基因組醫學卓越研究獎旨在鼓勵有志於遺傳學和基因組學發展的醫生進行相關研究，藉此推動科研，培育人才。基因組中心和醫專將組成評審小組，根據研究計劃的原創性、科學價值、可行性等範疇進行評估，從中選出最優秀的研究計劃。得獎者將可獲最多25萬港元的獎助金，並可獲得由基因組中心和醫專提供不同支援，例如實務交流、人脈網絡、實驗室設備及分析儀器等。有關計劃今年5月中旬接受申請，11月將公布結果。



▲香港基因組中心將為得獎者提供實驗室等支援。大公報記者何嘉駿攝

# 學校模擬航天之旅 融合科學與國安教育

【大公報訊】為了提升學生的創科技能，以STEAM的方法進行國情教育，青衣商會小學結合編程、模擬駕駛等元素為學生特別設計一場「航天之旅」，以多元化的活動潛移默化教導學生，並提升他們的學習興趣。

其中，在「無人機中國遊」活動中，學生需要抽取任務卡，並控制無人機到指定地點降落。任務卡上的內容與中華文化息息相關，例如介紹中國國寶大熊貓的出生地、認識首都北京等。

青商表示，學生可能有多次乘搭飛機的經驗，但從沒駕駛飛機。設計模擬駕駛體驗課程，讓學生模擬駕駛飛機過程中，學習閱讀儀標、認識飛機的飛行原理、了解飛行時需要的安全事項等。同時，學生能認識祖國的版圖及地理特徵，明白保護國家安全的重要。科學知識、技能到國家安全都滲入課程之中，做到「自然聯繫」的效果。

# 元朗鄉村復辦天后誕巡遊 驅走「瘟神」

【大公報訊】記者王亞毛報道：農曆三、四月有不少中國傳統節日，連串精彩民間習俗和本地活動將接踵而來：天后誕巡遊、舞獅舞龍搶花炮、太平清醮飄色巡遊、搶包山……今日是天后誕，新界多個村落復辦巡遊，元朗崇正新村亦會舉行小型巡遊。村長感嘆，在黑暴與疫情雙重夾擊下，元朗大巡遊被迫停辦三年，期望隨社會復常，各種節慶活動能陸續復辦，「祈福第一講究身體健康、世界和平，希望疫情不再反彈，節慶也不會再被別有用心的人搞亂。」

經過紙紮師傅和村民共200多人的共同努力，早前抽中「第三炮」的元朗崇正新村，在星期二下午完成巡遊花炮組裝（見圖），並擺放在村中央位置，供村民上香祈福。

「第三炮」象徵「丁財兩旺」，抽中是最幸運的一件事，加上現在疫情緩和，社會復常，村民對今年的活動更期待、更熱情高漲，組裝花炮時已經有不少人圍觀。」元朗崇正新村村長洪勝業說，完成花炮組裝，就等天后誕正日一早的巡遊。

除元朗崇正新村外，多個新界村落今年亦復辦巡遊等小型節慶活動。

